
土木工程力学(本科)学前及自测 1-8 答案 

 

学前自测 

一、判断题（2×20=40分） 

1．任何外力作用下，大小和形状均保持不变的物体称为

刚体。 

答案：对 

2．平面力系中，所有力作用线互相平行的力系，称为平

面平行力系，有二个平衡方程。答案：对 

3．对于作用在物体上的力，力的三要素是大小、方向和

作用线。 

答案：错 

4．物体平衡是指物体处于静止状态。 

答案：错 

5．合力一定比分力大。 

答案：错 

6．XXX在坐标轴上的投影相等，则两个力一定相等。 

答案：错 

7．平面一般力系的平衡方程共有三组九个方程，但独立

的平衡方程只有三个。答案：对 



8．应力是构件截面某点上内力的集度，垂直于截面的应

力称为切应力。 

答案：错 

9．集中力作用点处，梁的剪力图有突变，弯矩图有尖点。 

答案：对 

10．感化在物体上的力，可以沿其感化线移动而对物体的

感化效果不变。 

答案：错 

11．使物体产生运动或运动趋势的力，称为主动力。 

答案：对 

12．XXX在坐标轴上的投影的代数和 XXX即是零。 

答案：对 

13．轴向拉伸（压缩）时与轴线相重合的内力称为剪力。 

答案：错 

14．抗拉刚度只与材料有关。 

答案：错 

15．抗弯刚度只与材料性质有关。 

答案：错 

16．轴向拉伸（压缩）的正应力大小和轴力的大小成正比。 

答案：对 



17．图形对所有平行轴的惯性矩中，图形对其形心轴的惯

性矩为最大。 

答案：对 

18．当弯矩不为零时，离中性轴越远，曲折正应力的绝对

值越大。 

答案：对 

19．平面图形对其形心轴的静矩恒为零。 

答案：对 

20．弯矩图应画在梁的受拉一侧。 

答案：对 

一、单项选择题（10×3=30分） 

1．只限制物体垂直于支承面方向的移动，不限制物体其

它方向运动的支座是（）。正确答案是：可动铰支座 

2．只限制物体向任何方向移动，不限制物体转动的支座

为（） 

正确答案是：固定铰支座 

3．既限制物体沿任何方向运动，又限制物体转动的支座

称为（）。 

正确答案是：固定端支座 

4．力的作用线都互相平行的平面力系是（）。 



正确答案是：平面平行力系 

5．只约束了支承链杆方向的位移，允许结构绕铰转动，

也可以沿着垂直于链杆的方向移动，这种支座称为（）。 

正确答案是：可动铰支座 

6．平面平行力系有（）个独立的平衡方程，可用来求解

未知量。 

正确答案是：2 

7．低碳钢的拉伸过程中，胡克定律在（）范围内成立。 

正确答案是：弹性阶段 

8．矩形截面，高为 h，宽为 b，则其对形心轴 Z 的惯性

矩为（）。 

9．截面法求杆件截面内力的三个主要步骤顺序为（）。 

正确答案是：取分离体、画受力图、列平衡方程 

10．轴向拉（压）时，杆件横截面上的正应力（）分布。 

正确答案是：均匀 

三、计算选择题（每个选项 6分，共 30分） 

1．下图所示简支梁 AB 的 C 截面的弯矩大小是（），支

座 B的支座反力大小是（）。正确答案是：8 kN·m, 2 kN 

2．下图所示悬臂梁 AB 的固定端 A 截面的弯矩大小是

（），B截面的剪力大小为（）。正确答案是：4 kN·m, 0 kN 



3．下图所示结构弯矩图的正确形状是（）。 

 

自测 1 

1．图示支座方式可以简化为（） 

2．图示支座形式可以简化为（） 

3．刚结点在结构发生变形时的特征是() 

正确答案是：结点处各杆端之间的夹角保持不变 

4．（）不答应布局在支承处产生任何偏向的移动和转动 

正确答案是：固定支座 

5．（）不允许结构在支承处发生转动，也不能沿垂直于

支承的方向移动，但可以沿平行于支承的方向滑动 

正确答案是：定向支座 

6．（）只允许结构在支承处绕铰 A 转动，而不能发生任

何移动 

正确答案是：固定铰支座 

7．（）只束缚了支承链杆偏向的位移，答应布局绕铰转

动，也可以沿着垂直于链杆的偏向移动 

正确答案是：活动铰支座 

8．根据荷载的不同特征，荷载可以分类，（）是

指满布在结构或构件某部分面积上的荷载 



正确答案是：漫衍荷载 

 

自测 2 

1．三刚片组成几何不变体系的规则是（）。 

正确答案是：三铰两两相连，三铰不在一向线上 

2．在无多余束缚的几何不变体系上增加二元体后组成

（）。 

正确答案是：无多余约束的几何不变体系 

3．对图示平面体系举行几何组成阐发，该体系是（）。 

正确答案是：无多余约束的几何不变体系 

4．对图示平面体系举行几何组成阐发，该体系是（） 

正确答案是：无多余约束的几何不变体系 

5．对图示平面体系进行几何组成分析，该体系是（） 

正确答案是：有两个多余约束的几何不变体系 

6．对图 2-27所示平面体系进行几何组成分析，该体系是

（）。 

正确答案是：有一个多余束缚的几何不变体系 

7．对下图所示平面体系进行几何组成分析，该体系是

（）。 

正确答案是：无多余约束的几何不变体系 



8．对下图所示平面体系进行几何组成分析，该体系是

（）。 

正确答案是：无多余束缚的几何不变体系 

 

自测 3 

一、判断题 

1、图示梁 AB在所示荷载作用下 A截面的弯矩值 2ql2。

（） 

正确答案是“错”。 

2、图示 XXX在所示荷载感化下 A截面的剪力值为 2ql。

（） 

正确答案是“错”。 

23、图示悬臂梁截面 A的弯矩值是 ql。（） 

正确答案是“错”。 

4、图示悬臂梁截面 A的弯矩值是 ql2。（） 

正确答案是“错”。 

5、图示悬臂梁截面 A的弯矩值是 2Pl。（） 

正确答案是“错”。 

6、一般来说静定多跨梁的计算是先计算基本部分后计算

附属部分。（） 



正确答案是“错”。 

7、基本附属型结构的计算顺序是：先计算附属部分后计

算基本部分。（） 

正确答案是“对”。 

8、静定多跨梁中基本部分、附属部分的划分与杆件的刚

度绝对值有关。（）正确答案是“错”。 

9、静定多跨梁中基本部分、附属部分的划分与杆件的刚

度有关。（） 

正确答案是“错”。 

10、基本隶属型布局力的传递按次是：从隶属部分到基本

部分。（） 

正确答案是“对”。 

11、图示多跨静定梁仅 FD段有内力。（） 

正确答案是“错”。 

12、桁架结构中的杆件内力只有轴力。（） 

正确答案是“对”。 

13、桁架结构在结点荷载作用下，杆内只有剪力。（） 

正确答案是“错”。 

14、某荷载作用下桁架可能存在零杆，它不受内力，因此

在实际结构中可以将其去掉。（）正确答案是“错”。 



15、实际桁架结构的杆件只有轴力产生。() 

正确答案是“错”。 

16、图示桁架结构中不包括支座链杆，有 5个杆件轴力为。 

正确答案是“错”。 

17、图示桁架布局中不包孕支座链杆，有 4个杆件轴力为。

（) 

正确答案是“对”。 

18、桁架布局中有 3个杆件轴力为。 

正确答案是“错”。 

19、截面法求桁架内力时，所截取的断绝体可以包含两个

或两个以上的结点。（）正确答案是“对”。 

二、单选题 

20、图示梁 AB 在所示荷载作用下 A 截面的剪力值为（） 

正确答案是：2ql 

21、图示简支梁中间截面的弯矩为（） 

22、图示简支梁中间截面的剪力为（） 

正确答案是： 

23、图示简支梁可动铰支座右截面的剪力为（） 

正确答案是：ql/2 

24、图示悬臂梁中间截面的弯矩为（） 



25、图示结构 A截面的弯矩为（） 

正确答案是：Fpl,上侧受拉 

26、受弯杆件截面内力有（） 

正确答案是：A、B、C 

27、图示结构 AB杆件 A截面的剪力等于（） 

正确答案是：Fp 

28、图示布局 AB杆件 A截面的弯矩即是（） 

正确答案是：Fpl，上侧受拉 

29、图示多跨静定梁在竖向荷载作用下的基本部分是（） 

正确答案是：BC部分 

三、作图题 

30、 

答案： 

31、 

答案： 

32、 

答案： 

33、 

答案： 

34、 



答案： 

35、 

答案： 

36、 

答案： 

37、 

答案： 

38、 

答案： 

39、 

答案： 

40、 

答案： 

41、 

答案： 

四、计算题 

42、计算图示静定梁，并画弯矩图 

答案： 

43、作图示静定布局的弯矩图。 

答案： 



44、作图示静定刚架的弯矩图。 

答案： 

45、作图示静定梁的弯矩图。 

答案： 

46、计算图示桁架的支座反力及 1、2杆的轴力。 

答案： 

47、作图示静定布局的弯矩图和剪力图。 

答案： 

48、作图示梁的弯矩图。 

答案：49、作图示刚架的内力图 

答案： 

 

自测 4 

一、判断题 

1．图示为刚架的虚设力状态，按此力状态及位移计算公

式可求出 A处的转角。（）正确答案是“错”。 

2．图示为刚架的虚设力状态，按此力状态及位移计算公

式可求出 A处的水平位移。（）正确答案是“错”。 

3．图示为梁的虚设力状态，按此力状态及位移计算公式

可求出 AB两点的相对角位移。（）正确答案是“错”。 



4．支座移动时静定结构发生的是刚体位移。（） 

正确答案是“对”。 

5．在温度变化或支座位移因素感化下，静定布局有内力

产生。（） 

正确答案是“错”。 

6.图示为刚架的虚设力状态，按此力状态及位移计算公式

可求出 A处的水平位移。正确答案是“对”。 

7.静定结构的内力与材料的性质无关。 

正确答案是“对”。 

8.静定结构的内力与刚度有关。 

正确答案是“错”。 

9.用均衡前提能求出全部内力的布局是静定布局。 

正确答案是“对”。 

10.在温度变化或支座位移因素作用下，静定结构有内力

产生。 

正确答案是“错”。 

11.静定布局因为温度变化可以产生内力。 

正确答案是“错”。 

12.在温度变化与支座位移因素作用下，静定结构有内力

和位移产生。 



正确答案是“错”。 

13.温度变化时静定结构中的杆件截面发生变形。 

正确答案是“对”。 

14．温度变化时静定布局中的杆件截面产生变形并产生内

力。 

正确答案是“错”。 

15.图示为梁的虚设力状态，按此力状态及位移计算公式

可求出 AB两点的相对竖向线位移。正确答案是“对”。 

16.图示为梁的虚设力状态，按此力状态及位移计算公式

可求出梁铰 B两侧截面的相对转角。 

正确答案是“对”。 

17.依据静力平衡条件可对静定结构进行受力分析，这样

的分析结果是唯一正确的结果。正确答案是“对”。 

18.根据静力平衡条件对静定结构进行受力分析结果不一

定是唯一正确的结果。正确答案是“错”。 

19.支座移动时静定布局产生的是刚体位移。 

正确答案是“对”。 

20.当结构中某个杆件的 EI 为无穷大时，其含义是这个杆

件无弯曲变形。 

正确答案是“对”。 



21.当结构中某个杆件的 EA 为无穷大时，其含义是这个

杆件无轴向变形。正确答案是“对”。 

22.静定布局的内力和反力与杆件横截面的几何尺寸有关。 

正确答案是“错”。 

二、选择题 

23.求图示梁铰 B 两侧截面的相对转角时，其虚设力状态

应取图（）24.静定结构由于支座位移，将（）。 

正确答案是：不发生变形，但产生位移 

25.静定结构产生内力的原因是（） 

正确答案是：荷载作用 

26．结构位移计算公式是利用什么推导的（） 

正确答案是：虚功原理 

27.图乘法的使用条件为（） 

正确答案是：同时满足以上前提 

28.求图示梁铰 B 左边截面的转角时，其虚设力状态应取

图（） 

29.结构位移计算时虚设力状态中的荷载可以是（） 

正确答案是：任意值（除外） 

30.求图示结构 AB 两点的相对线位移，虚设力状态为图

（） 



31.静定结构产生内力的原因是（） 

正确答案是：荷载作用 

32.静定布局产生变形的缘故原由（） 

正确答案是：以上四种缘故原由 

33.静定结构产生位移的原因是（） 

正确答案是：以上四种原因 

34.静定布局因为温度变化，（） 

正确答案是：产生变形和位移 

35.静定结构由于温度变化（） 

正确答案是：既产生位移，又产生变形 

36.静定结构由于支座位移，将（） 

正确答案是：不发生变形，但产生位移 

三、计算题 

37.已知 EI为常数，求刚架 A点的竖向位移 

 

自测 5 

1．图示布局的超静定次数是 n=3。（） 

正确答案是“对”。 

2．超静定结构的力法基本结构是唯一的。（） 

正确答案是“错” 



3．超静定结构由于支座位移可以产生内力。（） 

正确答案是“对” 

4.图 a 为一对称布局感化对称荷载，利用对称性简化的半

边布局如图 b所示。（正确答案是“错” 

5．图（a）对称布局利用对称性可简化为图（b）来计算。

（） 

正确答案是“错” 

6.对称布局在否决称荷载感化下，对称轴穿过的截面只要

否决称的内力。 

正确答案是“对” 

7.图 a 为一对称布局感化对称荷载，利用对称性时简化的

半边布局如图 b所示。正确答案是“对” 

8.图 a 为一对称布局，利用对称性时简化的半边布局如图

b所示。 

正确答案是“错” 

9.图（a）对称布局受对称荷载感化，利用对称性可简化

为图（b）来计算。正确答案是“对” 

10.力法典范方程中的系数项表示基本布局在荷载感化下

产生的沿偏向的位移。正确答案是“对” 

11.用力法解超静定结构时，选取的基本结构是唯一的。 



正确答案是“错” 

12.用力法解超静定结构时，基本结构是唯一的。 

正确答案是“错” 

13.力法计算超静定结构时，可选的基本结构是唯一的。 

）正确答案是“错” 

14.超静定结构的力法基本结构不是唯一的。 

正确答案是“对” 

15.力法典型方程的等号右端项不一定为。 

正确答案是“对” 

16.力法典型方程是根据平衡条件得到的。 

正确答案是“错” 

17.同一结构选不同的力法基本体系，所得到的力法方程

代表的位移条件不相同。正确答案是“对” 

18.图示布局的超静定次数是 n=3。 

正确答案是“对” 

19.图示结构的超静定次数是 n=2。 

正确答案是“错” 

20.图示布局的超静定次数是 n=3。 

正确答案是“错” 

二、选择题 
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